

# 古风古韵白庄村

■本报记者 李宜书 王艳东  
因白氏宗族聚居，文化厚重声名鹊起；因耕读传家，产业兴旺，成为乡村振兴典范。日前，召陵区召陵镇白庄村被评为河南省第二批全省乡村康养旅游示范村、河南省农村人居环境整治成效明显行政村。近日，记者慕名前去采访。

白庄村位于召陵镇西北部。记者沿龙江路一路向东来到白庄村，一个古朴又不失现代气息的村庄映入眼帘。

漫步村中，只见道路平整、洁净，几位老人正在晒太阳、聊天。“我们这一支白氏还是白居易的亲戚哩。”聊起村里的情况，白庄村党支部书记白海涛说，白庄村历史悠久，是白氏宗族聚居村落之一。全村共287户村民，几乎都姓白，从村东到村西，辈分丝毫不乱。

在村东，记者发现一处独特的风景。这是一个集国学堂、乡愁馆、劝学亭等于一体的文化大院。在乡愁馆，镰刀、犁、织布机等老物件错落有致，通过实物、图片、文字等形式，唤起人们的乡愁记忆。

穿过乡愁馆，映入眼帘的是白庄历史馆。“继先贤修孝道明理尚德，教子孙行正路耕读积善。”历史馆门口柱子上的警示语时刻提醒村民明理尚德。白海涛告诉记者，村里人也称白庄历史馆为祠堂，是族人祭祀祖先或



白庄村整修一新的日间照料中心。

本报记者 张丽霞 摄



先贤、商议族内重要事务的场所。每年暑假，村里的退休教师会在这里开设公益课堂，带着村里的孩子学习经典文化。

馆内正中，悬挂着明朝名臣白圭的画像。据介绍，白圭，字宗玉，传其为唐代大诗人白居易的“衍派”。明正统七年（1442年），赐进士及第，授江西道监察御史。后因征讨襄流民刘通之乱，以功加太子少保兼兵部尚书，又提督十二营操练。刘通被镇压后，其残余势力跑到如今西华县奉母镇所在地。白圭就把儿子白敬派往到奉母河南留守使，镇压叛军。自此，白氏一族就在奉母安家落户。后来，奉母的一部分白氏又迁徙到白庄村所在地，绵延至今已逾数百年。

在白庄村，白居易、白圭的故事经过几代人口口相传，流传至今。近年来，白庄村把人居环境整治与“五星”支部创建相结合，修建了占地12亩的白居易游园。游园内水系环绕，有白居易雕像，还栽种了樱桃、美国红枫、月季等600余棵绿化苗木，风景秀丽，成了村民休闲娱乐、追思先贤的好去处。

如今的白庄村，村民尊老爱幼、睦邻互助。几年来，白庄村先后被评为省级森林乡村、省级旅游示范村、市级文明村、市级民主法治村等。

共青团漯河市委发出倡议 号召全市团员青年

## 弘扬红旗渠精神 建功漯河现代化

本报讯(记者 张俊霞)2月28日，共青团漯河市委向全市团员青年发出“传承弘扬红旗渠精神、青春建功漯河现代化”倡议，号召全市团员青年传承好、发扬好红旗渠精神，勇当推进中国式现代化道路上的开路先锋，以“誓把河山重新安排”的豪迈气概，锚定“两个确保”、助力“十大战略”，让青春在漯河现代化建设新征程中绽放绚丽之花。

倡议指出，红旗渠精神跨越时空、赓续至今，激励着一代又一代人为民族复兴接续奋斗。全市团员青年要牢记嘱托、担当使命，以实际行动传承好、发扬好红旗渠精神，从中汲取智慧、提振信心、增添力量，为实现第二个百年奋斗目标不懈奋斗。要汲取信仰力量，争当红旗渠精神的坚定传承者；汲取时代力量，争当红旗渠精神的创新发展者。

## 科学爱耳护耳 守护听力健康

本报讯(记者 张玲玲 见习记者 李慧莹)3月2日上午，市残疾人康复中心联合召陵区启聪特殊教育学校、漯河惠听医疗器械公司，组织开展了以“了解助听器设备，助力更好聆听”为主题的公益活动。

活动现场，主办方工作人员为在市残疾人康复中心接受听力康复训练的听障儿童发放助听器和电池、干燥剂等辅具用品。在随后举办的“科学用耳 健康聆听”专题讲座上，听力验配师和听力康复师为听障儿童家长讲解耳朵的结构、听力伤害行为、听

力保护措施等知识，提醒家长早预防、早发现、早治疗。听力验配师还耐心地为孩子们做声场评估、适配耳膜，并发放知识手册，帮助听障儿童听得更清、说得更好。

2023年3月3日是第24个全国爱耳日。3月2日、3日，市残联紧紧围绕“科学爱耳护耳，实现主动健康”主题，在全市范围内开展了一系列宣传教育活动，大力宣传听力残疾预防的重要性与必要性，引导社会公众关注听力健康，增强爱耳意识，养成科学用耳习惯。

## 邻居帮忙灭火

■本报记者 朱红

2月27日晚上9点左右，市区人民路金地紫薇花园一户一楼业主的院里突然着火。一名男子正好带着儿子路过，发现火情赶忙敲开该业主家的门，并帮忙灭火。

据刘女士回忆，那天晚上她到位于金地紫薇花园的娘家看望母亲，当晚留在母亲家中过夜。9点左右，母亲已经睡觉，她正在看电视时，屋外响起一阵剧烈的敲门声。她打开门，只见一名男子气喘吁吁地说：“你家院里着火了。”刘女士赶紧跑到阳台，发现火苗已经蹿过窗户向二楼蔓延，窗户玻璃被炸碎，发出“噼里啪啦”的响声。刘女士顿时吓得瘫

坐地上。

这名男子赶紧喊在屋外呼救的儿子进屋，和他一起拿水桶接水灭火。这时，刘女士的母亲也被惊醒，赶紧起来帮着接水。邻居沈红夫妇也赶来帮忙。大约半个小时后，大火终于被扑灭。

事后，刘女士经过打听才知道，帮忙灭火的父子二人是小区业主孙小佳和他正上小学六年级的儿子孙浩然。



## 手指点几下 充电桩接电服务送上门

■本报记者 刘净涛

“没想到昨天刚在线上申请安装充电桩，今天就用上了，真是太方便了。为工作人员的服务点赞！”3月2日，家住市区金色龙湾小区的梁先生说。

原来，梁先生在许昌工作，一周回家一次，家中新购置了一辆电动汽车，但没有充电桩。于是，他拨打了国网漯河供电公司服务热线，询问充电桩安装事宜。国网漯河供电公司供电服务指挥中心服务指挥班班长付伟平在接到他的电话后，耐心帮助他

在线上申请。“网上申请不仅一次性解决了我的难题，还不用我请假来回跑了，真方便。”梁先生说。

随后，记者联系了付伟平。她告诉记者：“我们在接到客户电话时，会依托线上平台为客户提供跑腿服务。客户在申请充电桩安装业务时，还可以登录国网APP，点击‘充电桩报装’，通过上传身份证件、车位(车库)产权证明以及物业允许充电桩施工证明申请，最快可实现当日申请、次日接电。”



①3月2日，郾城区沙北街道泰山社区组织专业人员，在沙北路东段宣传栏旁的地面上创作一幅幅创意十足的地面画。

②3月1日，市疾病预防控制中心邀请漯河爱心艺术团红丝带小分队成员，在召陵区召陵镇开展预防控制艾滋病宣传巡回演出活动。

③3月2日，市文广旅局举办的“非遗五进”活动在市科教文化艺术中心广场举行。图为中原琴书艺术团表演琴书《谨慎传说》。

④2月27日至3月2日，召陵区文化旅游局邀请河南省豫剧二团分别在老窝镇、万金镇、召陵镇、青年镇开展巡演。



# 一场特殊的生日宴

■本报记者 郭勇睿

2月26日，受市民政局和中国福利彩票机构的委托，漯河三铭吾公益中心的志愿者和爱心人士来到舞阳县太尉镇，为几名孤儿办了一场温暖又特殊的生日宴。

当天上午10时许，孩子们在监护人

的陪伴下陆续来到生日宴现场。孩子们及监护人和志愿者一见面，就像家人一样相谈甚欢。

“近两年，我们一直关注着这一特殊群体，经常到他们家中走访，与这些孤儿及其家庭结下了深厚的友谊。”一位志愿者说。“孩子们好！”“‘爸爸’‘妈妈’

好！”一声声问候亲切又自然。孩子们开心地和爱心人士分享最近的学习情况和生活琐事。大家高兴地说着、笑着……现场充满欢声笑语。

“祝你生日快乐！祝你生日快乐……”生日蛋糕端上了桌，爱心人士为孩子们戴上生日帽，点上生日蜡烛。

大家一起唱着欢快的生日歌，孩子们默默许下愿望，在场的监护人也流下了感动的泪水。

“这个活动太好了，不仅让孩子过了一个有意义的生日，还让他们结识了更多朋友。感谢社会各界爱心人士对孩子们的关爱！”南南(化名)的爷爷激动地说。

我是创文啄木鸟

如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



解放北路与牡丹江路交叉口向南约130米西侧人行道附近脏乱差。



翠华山路与丹江路交叉口向北约40米路西，围挡上的广告破损。



辽河路与舟山路交叉口向西约10米路北，排水管道堵塞，污水外溢。



峨眉山路69号院内多处排水管道盖板破损、下陷。

### 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

### 建设全国文明城 巩固国家卫生城

主办：漯河市委办 漯河市委爱卫办